



黑土英魂,江流不息

从黑龙江走出的抗联英烈看东北抗联精神

□郑鹏飞 本报记者 崔立东

奔涌不息的黑龙江,曾浸透了民族最深沉的痛楚,更映照出中华儿女最不屈的意志。在中华民族存亡续绝的至暗时刻,正是这片白山黑水,燃起了抗联的十四载烽火。艰苦卓绝的浴血奋战,不仅为民族独立,也为世界反法西斯战争的胜利,镌刻下永不磨灭的功勋。

黑龙江,这片广袤而坚韧的土地,以其深沉的牺牲与不屈的脊梁,当之无愧拖住侵略者的铁蹄,为中国抗战全局赢得了宝贵的战略空间,更为世界反法西斯战争的东方战线,支撑起一道钢铁长城。

回望历史烟云,黑龙江军民以血肉之躯,在敌后筑起了最坚实的屏障。孤悬敌

后,强敌环伺、冰霜彻骨、粮弹两绝——这些简单的词汇,是抗联将士每一日都要面对的炼狱。

然而,正是在这片酷寒的冰封之地,东北抗联以最简陋的武器,搏击着最凶残的敌人,进行了一场场惊天地、泣鬼神的生死决战。黑龙江每一寸山河都曾被热血浸染,每一片密林都曾回响过不屈的怒吼。

十四年抗战,是以生命为代价,死死拖住侵略者的铁蹄,为中国抗战全局赢得了宝贵的战略空间,更为世界反法西斯战争的东方战线,支撑起一道钢铁长城。

危难之际,英雄的龙江儿女挺身而出,用燃烧的青春与无悔的生命,书写了

气壮山河的史诗。

——于天放,生于呼兰,是北满抗联坚毅的化身。他身陷囹圄,面对日寇的酷刑与利诱,如磐石般岿然不动,最终以超凡的意志越狱,重返硝烟弥漫的战场。

——张甲洲,来自巴彦,这位清华园走出的“铁血儒将”,毅然投笔从戎,在家乡点燃了武装抗日的第一把烈火。他率领的巴彦游击队纵横于黑龙江腹地,令敌寇闻风丧胆。

——冷云,桦川之女,是“八女投江”英雄群体的核心。在掩护主力突围的紧要关头,战友相继倒下,她与七位姐妹在乌斯浑河畔与敌血战至最后一弹。绝境之中,她们手挽手高唱《国际歌》,凛然步

入冰冷的江水,为民族气节铸就了一座永恒的丰碑。

——乔树藩,兰西人,在哈工大的校园里接受革命洗礼。他以校长身份为掩护,在穆棱建立地下抗日网络,策动伪满警察起义,功勋卓著。被捕后,面对酷刑,他宁死不屈,就义前高呼“打倒日本帝国主义”,将29岁的生命定格为永恒。

这些在黑土地上牺牲的英烈,是白山黑水间最璀璨的星辰,他们用生命践行了“天下兴亡,匹夫有责”的千古誓言。

黑龙江,作为东北抗联的创建地和主战场,其斗争之艰苦、贡献之卓绝,早已融入中华民族的精神血脉。

八十载风云激荡,硝烟虽已远去,但

这片大地上用鲜血浇灌出的民族精神之花,却历久弥新。它时刻警醒着我们:一

切文明的辉煌,都根植于不屈的灵魂。从于天放的铁窗傲骨,到冷云的凛然投江;从张甲洲的血洒疆场,到乔树藩的从容赴死——这奔涌在血脉中的忠诚与勇毅,正是龙江儿女为中华民族精神写下

的最深沉注脚。

历史的车轮滚滚向前,精神的坐标永恒清晰。在实现民族复兴的伟大征途上,英烈们用生命守护的信仰高地,正为我们照亮前路。伟大的东北抗联精神,早已化作一条奔腾不息的长河,融入了黑龙江的血脉,滋养着一代又一代龙江儿女。这条壮阔的江流,不仅流淌着历

史的记忆,更承载着未来的使命。

当新时代的朝阳再次映红江面,英雄的呐喊已汇入复兴的号角——那是对所有后来者最强劲的召唤:沿着先辈用生命开拓的道路,以永不弯曲的脊梁,去迎接那个曾被鲜血与渴望染红的黎明!

在纪念抗战胜利80周年的今天,重温这段烽火岁月,我们更加深刻地认识到,对英雄最好的告慰,就是将他们用生命铸就的精神丰碑,矗立在每个人的心中。踏着英雄的足迹,新时代的龙江人正以奋斗者的姿态,将伟大的东北抗联精神转化为推动龙江全面振兴的强大动力,让英雄的丹心,在实现中华民族伟大复兴的新征程上,辉映出更加璀璨的光芒。

陈雷之子陈晓峰

接过父辈的枪 唱响英雄的歌

□本报记者 李淅

火辣辣的阳光,透过窗棂,落在陈晓峰身上,也点亮了他尘封的记忆。作为黑龙江省原省长、东北抗联老战士陈雷和黑龙江省委原副主席、抗联老战士李敏的儿子,陈晓峰的生命底色,从童年起就被父母经常讲述的抗联故事所浸染。

“在我心中,从小就埋下了一颗‘种子’,立下了‘长大当兵报国’的志向。男孩子,天性就崇拜英雄,那些东北抗联将士在冰天雪地、弹尽粮绝之际,依然顽强抗敌的故事,悄然浸润着我的心灵世界。”陈晓峰沉浸在回忆里。

这颗由父辈播下的种子,在陈晓峰18岁那年破土而出——他如愿以偿走进了军营。陈晓峰几十年的军旅生涯中,父辈的精神始终是照亮前路的灯塔。而父亲陈雷亲口讲述的那些惊心动魄的抗战经历,尤其让陈晓峰刻骨铭心。“我印象最深的是父亲两次身负重伤。”他的声音低沉下来,仿佛亲历了那冰封林海中的坚韧。

“一次,敌人的子弹贯通了我父亲右肩,肩膀上被打了个血窟窿。那时部队正在大兴安岭深山中,缺医少药,伤口很快就感染溃烂了,如果不及时控制就危险了。就在这生死攸关之际,父亲遇到了一位老猎人,他告诉我父亲,深山里有一种‘老鸹眼’树,把它的树叶捣碎糊在伤口上,可以消炎止痛。父亲按这个办法坚持了一个月,伤口竟奇迹般好了。”讲到这里,陈晓峰感慨万千:“今天,真是难以想象当年那种艰辛。抗联将士在人迹罕至、生存条件极端恶劣的深山老林里,坚持与侵略者苦斗,

靠的就是一个坚强的信念——战胜日本侵略者。”

“父亲第二次身负重伤,是在一次与敌人激战中,一颗子弹从他右手腕的动脉贯穿而过。父亲忍着剧痛用左手把自己的绑腿拽下来,死死勒紧右臂上方,缓缓血流。他又把自己棉袄里的棉花撕下来,搓成长条,连同一根小树枝,硬生生塞进了血洞里,再用绑腿紧紧缠住……这近乎原始的自我急救,最终保住了性命。”父亲陈雷讲述这些经历时的平静,与故事本身的惨烈形成巨大反差,深深烙印在陈晓峰心中:“父辈这种不畏牺牲、不怕吃苦的精神,影响了我一生。”

陈晓峰说,他的父母离世后,他接过了弘扬东北抗联精神的大旗。作为黑龙江省东北抗联历史文献研究会的副会长,他带领着黑龙江省东北抗联精神艺术团,将抗联的故事和歌声传遍四方:“我们深入部队、厂矿、院校、街道,参加各种重要演出,去传唱抗联歌曲,弘扬东北抗联精神。”这份传承的使命感,更激发了陈晓峰的创作热情。“我创作了一首歌,叫《东北抗联》,由我填词、张智深谱曲。”这首歌曲在“感动中国2021致敬英雄歌曲创作网络大赛”中荣获“十佳原创歌曲奖”和“专家评审银奖”。

窗外,阳光洒在宁静的陈雷、李敏故居的院落,见证着历史,也映照着当下。陈晓峰的声音坚定而充满力量:“作为东北抗联的后代,我们更有责任把父辈们用鲜血和生命铸就的东北抗联精神,一代代传下去,让这红色的血脉,永远奔涌不息。”

上图:陈雷。

下图:陈晓峰宣讲东北抗联精神。

图片由受访者提供



冯丕让孙子冯向斌

东北抗联精神的火种 永不熄灭

□本报记者 李淅

站在黑龙江省穆棱市下城子镇悬羊砬子山上,抗日英烈冯丕让的孙子冯向斌,手掌轻轻拂过斑驳粗粝的岩石,仿佛能触摸到历经八十年时光仍滚烫的印记:“这是爷爷曾与日本侵略者浴血奋战的地方。亲手触碰这片土地,就像在与爷爷进行一场穿越时空的对话。”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,冯向斌近日专程从南国鹏城飞越千里回到家乡黑龙江,参加在穆棱市下城子镇举办的“重走英烈路 再续抗联情”研讨会议。

冯丕让是抗日战争时期吉东地区中国共产党的优秀干部,东北抗日联军第五军主要领导人之一。他历任林口县奎山区抗日救国会主任、中共奎山区委书记、穆棱县抗日游击队、抗联第五军军部副官长,并先后兼任抗联稽查处处长、抗联第三、四、五、六、八、九军驻牡丹江岸克斯克(今依兰县土城子的喀上喀)总稽查处处长等职。1941年,在穆棱县下城子镇被日本守备队杀害,年仅45岁。

2015年8月24日,民政部公布第二批著名抗日英烈和英雄群体名录,冯丕让名列其中。2021年,为弘扬冯丕让烈士大无畏的革命精神,穆棱市政府在下城子镇孤榆树村,庄严竖立了一尊刻画冯丕让腿部重伤仍英勇战

斗的雕像。

冯向斌出生于黑龙江省鸡西市,毕业于哈尔滨工程大学,已定居深圳多年。他的人生轨迹看似远离了白山黑水,但灵魂深处那簇东北抗联精神的火焰从未熄灭。

他如同一位执着的时光守护者,每年坚持回到黑龙江,沿着爷爷当年的足迹踏查、寻访——从穆棱市下城子那片铭刻着爷爷牺牲印记的土地,到四道河子沟、上雷峰岭、猴石沟大顶子山、悬羊砬子山……他的脚步踏遍了爷爷曾战斗过的山山水水。

在东北烈士纪念馆、各有关党史馆,他埋首故纸堆,一丝不苟地考证每一段与爷爷冯丕让和抗联相关的历史。“时间越久,真相越珍贵。守护这些记忆,就是守护一个民族的根脉。”

冯向斌语重心长地说。

他的守护行动从不孤单。冯向斌曾与众多抗联后代紧密携手,积极参与中国革命军事博物馆的东北抗联文物征集工作。一件件承载着烽火记忆的珍贵物品,经他们协助寻访,最终在国家级殿堂庄严陈列,无声诉说着那场艰苦卓绝的抗战史诗。

冯向斌深知,抗日英烈的名字不仅仅要镌刻在英烈名录上,更应活在后继者的奋斗中。“希望弘扬东北抗联精神的这面旗帜,永远有人扛下去,让东北抗联精神的火种代代相传,永不熄灭。”冯向斌如是说。

左图:冯丕让。

右图:冯向斌。

图片由受访者提供

廖春潮之女廖宏宇

家训无声传赤心

□本报记者 付宇

“我是廖宏宇,生于1949年,与共和国同龄。”介绍自己的开场白,廖宏宇总会自然地带上父亲的名字,“我的父亲是抗日特工廖春潮。”在女儿心中,父亲的身影永远定格在那段烽火岁月里——一个在日寇铁蹄下奋起反抗,在隐蔽战线默默战斗的英雄。

1938年的哈尔滨,已在老巴夺烟厂谋得稳定生计的廖春潮,因一张“日本兵手提同胞头颅”的照片彻底点燃怒火。“父亲说:‘我是中国青年人,看到日本人侵略压榨我们,我不甘心。’廖宏宇的复述带着历史的震撼。当得知苏联要从空中打击日军,急需哈尔滨、长春周边军用地图时,廖春潮毅然潜入长春。

“他找到伪满军校就读的中学同窗吕天。吕天利用值周生之便,冒险将五张绝密军事地图拿到,趁着放假交到父亲手中。”这五张标注着日军要塞的地图,成为后来苏联空军精准轰炸的关键坐标。

1942年,组织遭破坏,廖春潮被日本宪兵逮捕。灌水刑将他的腹部撑得鼓胀,堵嘴后继续灌;110伏电压接通拇指,冷水泼身再遭皮鞭抽打……当拷问地图来源时,父亲始终咬定

地图是“旧书摊买的”。

在香坊监狱,廖春潮秘密加入了共产党人的秘密组织“反帝事狱会”。1945年8月9日,苏联战机轰鸣掠过监狱上空。“父亲心中默念:‘宁肯与敌同归于尽,也要换来民族解放。’

抗战胜利后,廖春潮将无家可归的共产党人带回抚顺街7号的家中,协助成立“中共北满临时省委”。1946年,他倾力协助抗联将领冯仲云在《哈尔滨日报》连载《东北抗日联军十四年苦斗简史》。

在廖宏宇心中,父亲是“高大的形象”。她珍藏着一张摄于1946年的合影:中共中央派任的首任哈尔滨市委书记钟子云、报界元老唐景阳与廖春潮并肩而立。“我随身带着这张照片,它和父亲的教诲一样珍贵:‘国家有难,匹夫有责。有国才有家。’

廖春潮留给后代的,不仅是惊心动魄的故事,更是融入血脉的信念。“他总是说:‘安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜。’如今盛世如愿,他必含笑九泉。”廖宏宇将父亲“知识改变命运”“家家好才是好”的朴素哲理传递给子孙:“我告诉孩子们,要像姥爷一样爱国奉献。”

上图:廖春潮。

下图:廖宏宇时常翻看有关父亲的书籍。

图片由受访者提供



王奎庭孙女王玉

继承先辈遗志 厚植家国情怀

□本报记者 梁金池

“我的爷爷是抗日英烈王奎庭,1893年4月出生于山东省,1932年春,他以东北联合抗日救国军独立四支队司令的名义开展反满抗日武装活动。”近日,王奎庭孙女王玉在接受记者采访时,以这样平实但有力的语言追忆起爷爷的生平。

王玉没见过爷爷,但她在成长过程中时常听家中长辈讲起爷爷王奎庭英勇抗日的事迹。她介绍,爷爷王奎庭曾作为支队长在哈东一带建立游击区,组织抗日队伍。1933年3月,

诚我们要做对社会有用的人,并在退休后带着我们通过不同形式、不同渠道积极宣传东北抗联精神。”

“医生是敬佑生命、甘于奉献的白衣战士,也是我少时一直想从事的职业。”1978年,王玉从黑龙江中医药大学毕业后,到哈尔滨市中医院成为一名内科临床医生,虽然中间工作几经调动,但直到她2015年退休,都始终未曾离开医药卫生行业。

“如今,我的女儿在完成学业后,成为了一名高校教师,她也会将先辈们的光辉事迹讲给孩子们听,把中国人血脉里流淌的爱国主义精神代代传承下去。”王玉表示,这些英雄不是遥远的符号,他们也是别人的父亲、丈夫、儿子,一样有血有肉。但在国家危难时,他们选择了挺身而出。这份家国情怀,不管到什么时候都不会过时,年轻人多了解一点历史,就会多一分对脚下这片土地的热爱。

左图:王奎庭。

右图:王玉。

图片由受访者提供



王奎庭在哈尔滨为我党筹办军费时,

由于叛徒出卖被捕入狱。同年农历六月初八,王奎庭被秘密杀害,时年四十岁。

“先辈们的英勇事迹时刻感染着我们,也由此培育了我们良好的家风。我的父亲和叔叔继承了爷爷的遗志,纷纷参加到革命工作和国家建设中,在家庭生活中,他们对后辈要求十分严格,告

